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В умовах повномасштабної війни росії проти України постає нагальне 

питання щодо формування успішної системи економічної безпеки задля 

вітчизняних підприємств оборонної галузі. Це потребує всебічного дослідження 

в частині визначення  факторів зовнішнього середовища та учасників, які будуть 

залучені до економічної безпеки. 

На сьогодні в теорії та практиці менеджменту використовуються численні 

методи задля оцінки зовнішнього середовища компанії. Серед найпоширеніших 

підходів, слід виділити методи експертної оцінки та методи кількісної оцінки. 

Застосування експертних методів оцінки дозволяє визначити зміни 

зовнішнього середовища та їх вплив на роботу підприємств оборонної галузі. 

Визначення переліку значущих параметрів дозволяє ідентифікувати 

першоджерела небезпеки. Перевагою цих методів є їх відносна легкість в 

оцінюванні та прогнозуванні будь-якого сценарію, навіть з обмеженою 

інформацією. Однак, поряд із перевагами цих методів є й недоліки, зокрема: 

експертна оцінка складається з суб’єктивних думок експертів і передбачає 

створення експертної групи спеціалістів, яка не завжди можлива під час 

діяльності оборонного підприємства.  

Проведений аналіз наукових думок щодо оцінки зовнішнього середовища 

дозволив визначити наступні методи експертних оцінок, зокрема: SWOT-аналіз, 

PEST-аналіз, QVEST-аналіз, ЕТОМ-аналіз, Метод «5Х5» (табл. 1).  

Таблиця 1 

Методи експертних оцінок впливу зовнішнього середовища 

 на економічну безпеку підприємств оборонної галузі* 

Назва 

методу 

Коротка характеристика  

SWOT – 

аналіз 

Виявлення чинників внутрішнього та зовнішнього середовища, і відтворення 

чотирьох груп факторів: Сильні (S), слабкі (W), – для внутрішнього 

середовища, і можливості (O), загрози (T) – для зовнішнього середовища. 

PEST - 

аналіз 

Оцінка та визнання факторів макросередовища, які впливають на поточні та 

майбутні зусилля компанії. Фактори слід розподілити на політичні, економічні, 

соціальні, технологічні. 

ЕТОМ – 

аналіз 

Аналіз небезпек і переваг зовнішнього середовища підприємства на основі 

десяти принципів.  

QVEST-

аналіз 

Метод швидкого сканування зовнішнього середовища за технологією, за 

допомогою якої визначаються найбільш вагомі чинники та їх кількість не 

перевищує п’яти. 

 

 



299 

Продовження табл. 1 

Метод 

5х5 

Цей метод характерний тим, що потрібно надати відповіді на п’ять основних 

запитань, зокрема:  

1. назвати п’ять компонентів зовнішнього середовища;  

2. визначити п’ять  найнебезпечніших компонентів;  

3. ідентифікувати п’ять складових із планів конкурентів; 

4. описати п’ять  найважливіших аспектів досягнення цілей; 

5. охарактеризувати п’ять найкорисніших аспектів зовнішнього 

середовища.  

*Джерело: узагальнено автором на основі [1, с. 266]. 

 

Кількісні методи оцінки впливу зовнішнього середовища на економічну 

безпеку дозволяють змоделювати та спрогнозувати стан зовнішнього 

середовища в якому функціонує оборонне підприємство, виявити сучасні 

тенденції змін, розрахувати силу впливу чинників та визначити взаємозв’язок 

між ними. Це сприятиме розробці найбільш ефективних рішень в частині 

управління економічною безпекою.  

Задля оцінки впливу зовнішнього середовища на економічну безпеку 

оборонного підприємства доцільно застосовувати такі кількісні методи, зокрема: 

прогнозування, кореляційний та регресійний аналіз, факторний аналіз, 

тощо  (табл. 2). 

Таблиця 2 

Кількісні методи оцінки впливу зовнішнього середовища на економічну 

безпеку підприємств оборонної галузі 
Назва методу  Коротка характеристика  

Прогнозування  Сукупність методів і процедур, які дозволяють передбачити майбутнє 

або оцінити сьогодення 

Кореляційний 

аналіз  

Розраховується коефіцієнт кореляції, а в загальному випадку 

кореляційна функція, дозволяють встановити ступінь взаємозв’язку між 

змінними. 

Регресійний 

аналіз  

Побудова моделі регресії на основі проведеного аналізу залежності 

однієї величини від іншої 

Факторний 

аналіз  

Визначення впливу факторів на результативні показники діяльності 

суб’єкта господарювання  

*Джерело: узагальнено автором на основі [2, с. 218]. 

 

Отже, використання кількісних методів оцінки впливу зовнішнього 

середовища на економічну безпеку підприємств оборонної галузі дозволить 

отримати більш об’єктивні результати щодо їх стану, які будуть більш 

інформативними за характером методики. Результати, отримані шляхом 

експертного аналізу будуть спиратися  на особисту думку аналітиків. 

Процедура оцінки зовнішнього середовища підприємств оборонної галузі 

дозволяє вищому керівництву оборонних компаній ідентифікувати загрози, що 

впливають на їх діяльність та вживати заходів для  запобіганням.  

Стратегією підвищення економічної безпеки підприємств оборонної галузі 

є використання ефективного менеджменту. Для цього доцільно розробити та 

впровадити нові методи оцінки зовнішнього середовища. Вважаємо, що 
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проведення аналізу стану зовнішнього середовища, яке оточує оборонне 

підприємство, слід проводити за допомогою комплексу визначених аналітичних 

методів і прийомів, які складають основу її методичного забезпечення. Такі 

методики будуть відповідати сучасній специфіці вітчизняних підприємств 

оборонної галузі.  

Отже, проведені наукові дослідження в частині формування аналітичного 

забезпечення оцінки впливу зовнішнього середовища на економічну безпеку 

підприємств оборонної галузі дозволили розкрити методи експертних оцінок та 

кількісні методи. Використання вище наведених методів дозволить 

ідентифікувати загрози, що впливають на діяльність вітчизняних оборонних 

компаній та вживати заходів задля їх запобігання. 
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